



Bank Spółdzielczy w Przecławiu
Rok założenia 1904

SPRAWOZDANIE
Z DZIAŁALNOŚCI BANKU SPÓŁDZIELCZEGO
W PRZECŁAWIU
za rok 2024

ZARZĄD BANKU SPÓŁDZIELCZEGO W PRZECŁAWIU DZIAŁAJĄC ZGODNIE Z ART. 49 USTAWY O RACHUNKOWOŚCI PRZEDKŁADA SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI BANKU SPÓŁDZIELCZEGO W PRZECŁAWIU ZA ROK OBROTOWY OD 01 STYCZNIA DO 31 GRUDNIA 2024 ROKU.

I. INFORMACJA OGÓLNA O DZIAŁALNOŚCI BANKU W 2024 ROKU

STATUT I ORGANIZACJA BANKU.

- Bank jest spółdzielnią prowadzącą działalność bankową na podstawie obowiązujących przepisów prawa.
 - Ustawy z dnia 7 grudnia 2000 roku o funkcjonowaniu banków spółdzielczych, ich zrzeszeniu się i bankach zrzeszających z późn. zmianami,
 - Ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 roku Prawo bankowe z późn. zmianami, ,
 - Ustawy z dnia 16 września 1982 roku Prawo spółdzielcze z późn. zmianami, ,
 - Statutu Banku Spółdzielczego w Przecławiu,
 - Rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów z dnia 6 marca 2017 roku w sprawie systemu zarządzania ryzykiem i systemu kontroli wewnętrznej, polityki wynagrodzeń oraz szczegółowego szacowania kapitału wewnętrznego w bankach,
 - „Zasad Ładu Korporacyjnego dla instytucji nadzorowanych” wydanych Uchwałą Nr 218/2014 Komisji Nadzoru Finansowego.
- Bank jest samodzielną, samofinansującą się spółdzielnią, posiadającą osobowość prawną. Siedzibą Banku jest miasto Przecław, adres Przecław, ul. Krótka 2, 39-320 Przecław.
- Na podstawie Ustawy o funkcjonowaniu banków spółdzielczych, ich zrzeszeniu się i bankach zrzeszających, Bank jest zrzeszony z BPS S.A Warszawa, zwanym dalej Bankiem Zrzeszającym.
- Zasady współpracy w Zrzeszeniu reguluje Umowa Zrzeszenia zawarta w dniu 28 marca 2002 roku pomiędzy Bankiem a Bankiem Zrzeszającym.
- Bank jest uczestnikiem Systemu Ochrony Zrzeszenia BPS na podstawie Umowy Systemu Ochrony Zrzeszenia BPS z dnia 31 grudnia 2015 roku,.
- Zgodnie z postanowieniami Statutu, zatwierdzonego przez Komisję Nadzoru Finansowego i przyjętego przez Zebranie Przedstawicieli 27 czerwca 2006 r.

z późniejszymi zmianami. Bank działa na terenie województwa podkarpackiego oraz na terenie powiatów sąsiadujących.

- Działalność operacyjną na dzień 31.12.2024 r. Bank prowadzi w 2 jednostkach:
 - Centrala w Przecławiu ul. Krótka 2,
 - Oddział w Tuszynie.

CZŁONKOWIE I FUNDUSZE BANKU

- Na koniec grudnia 2024 r. Bank Spółdzielczy w Przecławiu zrzeszał 472 członków, w tym 2 osoby prawne.
- Fundusz udziałowy zadeklarowany osiągnął na 31.12.2024 r. kwotę - 195 300,00 zł.

ORGANY BANKU

ZEBRANIE PRZEDSTAWICIELI

Poprzednie Zebranie Przedstawicieli odbyło się 24 czerwca 2024 r. w Przecławiu z udziałem wybranych przedstawicieli. ZP podjęło uchwały wynikające z przyjętego porządku obrad.

Podjęto uchwały między innymi w sprawach:

- zatwierdzenia Sprawozdania Finansowego oraz dokonano podziału zysku Banku za 2023 r.
- zatwierdzenia sprawozdania Rady Nadzorczej i Zarządu Banku Spółdzielczego w Przecławiu - za działalność w 2023 r.
- udzielenia absolutorium Członkom Zarządu.

RADA NADZORCZA BANKU

Rada Nadzorcza Banku Spółdzielczego w Przecławiu w 2024 roku działała w następującym składzie:

- | | |
|----------------------------|---------------------------------------|
| 1. Antoni Bryk | - Przewodniczący Rady Nadzorczej, |
| 2. Anna Maria Jędrychowska | - Wiceprzewodniczący Rady Nadzorczej, |
| 3. Grażyna Magdalena Różak | - Sekretarz Rady Nadzorczej, |
| 4. Jan Zbigniew Kopeć | - Członek Rady Nadzorczej, |
| 5. Wojciech Bania | - Członek Rady Nadzorczej, |
| 6. Czesława Maria Kopacz | - Członek Rady Nadzorczej, |
| 7. Radosław Krawiec | - Członek Rady Nadzorczej, |

Rada Nadzorcza pracowała zgodnie z planem pracy uchwalonym na 2024 rok.

Sprawozdanie z działalności i pracy Rady Nadzorczej w roku 2024 zawarte jest w odrębnym dokumencie.

Na podstawie art.128 ust.1 ustawy o biegłych rewidentach, firmach audytorskich oraz nadzorze publicznym z dnia 11.05.2015 r. oraz z późniejszymi zmianami 29 ust 1 Statutu Banku Rada Nadzorcza spośród członków powołała Komitet Audytu w składzie:

1. Czesława Kopacz - Przewodnicząca Komitetu Audytu,
2. Grażyna Różak - Członek Komitetu Audytu,
3. Wojciech Bania - Członek Komitetu Audytu.

ZARZĄD BANKU

Zarząd Banku Spółdzielczego w Przecławiu w roku 2024 pracował w następującym składzie:

1. Krystyna Skowrońska - Prezes Zarządu,
2. Grażyna Stanisława Solon - Wiceprezes Zarządu,
3. Iwona Magdalena Chmiel - Członek Zarządu.

KADRA BANKU

Na dzień 31.12.2024 r. Bank zatrudniał 12 osób w tym: Centrala - 10 osób, Oddział Tuszyma – 2 osoby. W porównaniu do roku poprzedniego liczba placówek nie uległa zmianie.

Kadra Banku systematycznie podnosi swoje kwalifikacje i gwarantuje profesjonalną obsługę Klienta oraz bezpieczne funkcjonowanie Banku. Pracownicy szkoleni są na specjalistycznych kursach.

ROZWÓJ BANKU

Podstawowe kierunki działań służące rozwojowi Banku oraz przewidywane na 2025 rok wyniki finansowe zostały szczegółowo opisane w Planie Ekonomiczno-Finansowym Banku Spółdzielczego w Przecławiu na 2025 rok, stanowiącym odrębny dokument.

Wyżej wspomniany dokument zawiera informacje dotyczące:

- polityki handlowej,
- polityki zarządzania poszczególnymi rodzajami ryzyka,
- polityki inwestycyjnej,
- projekcji finansowej.

Bank nie angażuje środków w dziedzinie badań i rozwoju.

II. AKTUALNA SYTUACJA FINANSOWA BANKU

AKTYWA BANKU:

Suma bilansowa wzrosła z 67 692 304,54 zł, na dzień 31.12.2023r. do 82 989 079,64 zł, na dzień 31.12.2024r. tj. o 22,60 % (dynamika 122,60%).

W strukturze aktywów znaczącą pozycję stanowią dłużne papiery wartościowe (49,69% Aktywów), które na 31.12.2024 r., wyniosły 41 236 224,39 zł wzrosły o kwotę 7 999 119,04zł. w stosunku do stanu na 31.12.2023r.

Tabela: Portfel kredytowy

w zł.

Wyszczególnienie	Obligo na dzień 31.12.2024r.	Struktura %	Obligo na dzień 31.12.2023r.	Struktura %	Dynamika %
Przedsiębiorstwa prywatne oraz spółdzielnie	5 129 808,98	21,94	5 775 666,72	25,88	88,82
Przedsiębiorcy indywidualni	1 890 886,45	8,09	2 189 831,46	9,81	86,35
Osoby prywatne	5 410 919,70	23,14	5 142 453,23	23,05	105,22
Rolnicy indywidualni	90 000,00	0,38	119 157,25	0,53	75,53
Budżet i instytucje niekomercyjne	11 551 589,69	49,40	10 854 251,38	48,64	106,42
Rezerwy celowe na kredyty (-)	-645 418,26	-2,76	-1 696 960,46	- 7,60	38,03
Odpisy aktualizacyjne na odsetki (-)	- 21 508,55	-0,09	- 149 479,66	- 0,67	14,39
Prowizja ESP (-)	-120 199,28	-0,51	- 95 284,69	- 0,43	126,15
Odsetki ESP (+)	49 081,44	0,21	0,00	-	
Odsetki od kredytów	48 119,17	0,20	174 589,26	0,79	27,56
RAZEM	23 383 279,34	100,00	22 314 224,49	100%	104,79

W strukturze kredytów sektora niefinansowego dominują:

- kredyty osób prywatnych charakteryzujące się dużym rozproszeniem (23,14% obliga kredytowego) które dywersyfikuje ryzyko,
- kredyty przedsiębiorstw prywatnych oraz spółdzielni stanowiąc 21,94% obliga kredytowego,
- budżet jst – 49,40% obliga kredytowego,
- pozostałe zaangażowania nie przekraczają 8,47% struktury.

Należności zagrożone na dzień 31.12.2024 r. wyniosły 627 821,09zł. (są to należności od sektora niefinansowego wg wartości nominalnej), co stanowi 2,61% całości obliga kredytowego (na koniec 2023 roku należności zagrożone wynosiły 1 683 526,39 zł tj. 6,99% obliga kredytowego).

Stan rezerw na 31.12.2024 r. wyniósł 645 418,26 zł, w tym:

- rezerwy na kredyty w sytuacji normalnej i pod obserwacją kwota 15 176,97 zł,
- rezerwy na kredyty w sytuacji nieregularnej kwota 630 241,29 zł,
- odpisy aktualizujące na odsetki kwota 21 508,55 zł

Wskaźnik pokrycia kredytów zagrożonych brutto rezerwami jest na poziomie 100% .

Istotną pozycją w strukturze aktywów są dłużne papiery wartościowe, których wartość na 31.12.2024 r. wyniosła 41 236 224,39 zł (na 31.12.2023 r. 33 237 105,35 zł)

w tym:

- bony pieniężne NBP o wartości bilansowej 25 991 736,15 zł,
- obligacje skarbowe o wartości bilansowej 7 000 940,52 zł,
- obligacje komercyjne jst o wartości bilansowej 1 001 920,00 zł,
- obligacje BPS S.A. o wartości bilansowej 1 313 172,05 zł,
- obligacje BGK o wartości bilansowej 5 928 455,67 zł.

Pozostałe pozycje bilansowe po stronie aktywów na dzień 31.12.2024 r. to:

- kasa, operacje z bankiem centralnym: 2 516 173,30 zł,
- należności od sektora finansowego(lokaty w BPS) : 14 361 362,13 zł,
- rzeczowe aktywa trwałe netto: 394 954,30 zł,
- WNiP netto 81 870,25 zł.

Bank posiada akcje Banku Zrzeszającego o łącznej wartości 859 730,00 zł.

Udział w kapitale i w głosach na WZA BPS SA nie przekracza 1%.

Bank nie nabywa udziałów własnych.

PASYWA BANKU:

W strukturze pasywów dominują zobowiązania wobec sektora niefinansowego, które na 31.12.2024 r. wyniosły 57 982 338,65 zł i wzrosły w stosunku do 2023 r. o 6 655 923,20 zł, (dynamika 112,97%) oraz zobowiązania wobec sektora budżetowego, które na koniec 2024r. wyniosły 12 731 914,13 zł. i wzrosły w stosunku do 2023 r. o 7 029 993,43zł (dynamika 223,29%).

Tabela: Struktura terminowa depozytów sektora niefinansowego:

w zł

Wyszczególnienie	Stan środków na dzień 31.12.2024r.	Struktura %	Stan środków na dzień 31.12.2023r.	Struktura %	Dynamika %
Bieżące	37 526 639,11	64,72	32 277 105,16	62,89	116,26
Terminowe	20 455 699,54	35,28	19 049 310,29	35,11	107,38
RAZEM	57 982 338,65	100,00	51 326 415,45	100,00	112,97

FUNDUSZE WŁASNE I WYNIK FINANSOWY

Suma funduszy własnych Banku na dzień 31.12.2024 r. wyniosła 9 976 204,01zł. w tym:

- kapitał (fundusz) zasobowy wynoszący 9 669 682,18 zł,
- kapitał (fundusz) udziałowy 190 200,00 zł,
wniesiony przez 472 członków
- kapitał (fundusz) z aktualizacji wyceny (-) 18 570,75 zł,
- pozostałe kapitały (fundusze) rezerwowe 216 962,83 zł,
(w tym ; fundusz ogólnego ryzyka 150 000,00 zł oraz fundusz rezerwowy 66 962,83 zł)
- minus powiązania krzyżowe (-) 200,00 zł,
- minus WNiP (-) 81 870,25 zł.

Kapitały wzrosły w 2024 roku w efekcie przeznaczenia na nie kwoty wypracowanego w 2023 roku zysku netto w kwocie 2 255 962,07zł. Fundusze własne stanowią równowartość 2 334 707,23 EURO wg średniego kursu na koniec okresu sprawozdawczego wynoszącego 4,2730 zł.

W 2024r. udziały członkowskie wypowiedziało 6 członków na kwotę 3 400,00 zł.

Fundusze własne Banku zabezpieczają ryzyko wynikające z prowadzonej działalności.

W 2024 roku wypracowano zysk brutto w kwocie 2 096 441,38zł. W porównaniu do 2023 r. wypracowany zysk brutto był niższy o 392 336,69 zł tj. o 15,76%.

Podatek dochodowy w 2024 r. wyniósł 169 342,00 zł.

Zysk netto za 2024 r. wyniósł **1 927 099,38** zł, i był niższy o **14,58 %** w stosunku do 2023 r.

Wynik na działalności bankowej za 2024 roku razem z pozostałymi przychodami operacyjnymi oraz wynikiem z różnicy wartości rezerw i aktualizacji stanowi 4 132 609,28zł. i w porównaniu do roku 2023 był niższy o kwotę 5 059,38zł.

Przychody ogółem : **5 580 142,53 zł,**

w tym:

➤ odsetki od sektora finansowego	410 130,26 zł,
➤ odsetki od sektora niefinansowego	1 809 420,29 zł,
➤ odsetki od sektora budżetowego	770 347,48 zł,
➤ odsetki i dyskonto od papierów wartościowych	1 839 659,19zł,
➤ przychody z tytułu prowizji	427 533,32 zł,
➤ przychody ze sprzedaży papierów wartościowych	0,00 zł,
➤ pozostałe przychody operacyjne	33,06 zł,
➤ rozwiązanie rezerw celowych i odpisów aktualizujących	323 018,93 zł.

Koszty Banku za 2024 r. stanowią 3 483 701,15 zł i w porównaniu do roku 2023 były wyższe o kwotę 858 204,56 zł, (najwyższy wzrost kosztów odnotowano w pozycjach: koszty działania banku o kwotę 366 053,32 zł, oraz odpisy na rezerwy celowe w kwocie 598 038,71zł. w stosunku do 2023 roku).

Koszty ogółem **3 483 701,15 zł,**

w tym:

➤ odsetki od zobowiązań sektora finansowego	698,33 zł,
➤ odsetki od zobowiązań od sektora niefinansowego	663 269,78 zł,
➤ odsetki od zobowiązań od sektora budżetowego	33 481,58 zł,
➤ koszty prowizji	80 546,50 zł,
➤ pozostałe koszty operacyjne	8 750,83 zł,
➤ koszty działania Banku	1 965 443,34 zł,
(tym koszty osobowe – 1 320 262,45 zł)	
➤ koszty amortyzacji	61 973,73 zł,
➤ koszty rezerw i odpisy aktualizujących	669 537,06 zł.

III. INFORMACJE DOTYCZĄCE GŁÓWNYCH CZYNNIKÓW RYZYKA I OPIS ZAGROŻEŃ.

Ryzyka w działalności Banku

1. Bank Spółdzielczy w Przecławiu posiada zorganizowany system zarządzania ryzykiem, w oparciu o przyjęte przez Zarząd Banku i zatwierdzone przez Radę Nadzorczą strategie i polityki zarządzania poszczególnymi rodzajami ryzyka, dostosowane do profilu działania Banku. Przyjęte procedury zapewniają efektywny i kompleksowy proces identyfikacji, pomiaru, limitowania, monitorowania i raportowania ekspozycji na poszczególne ryzyka oraz określają zakres kompetencji i odpowiedzialności uczestników tego procesu. Bank nie stosuje rachunkowości zabezpieczeń.

Bank w swojej działalności jako istotne identyfikuje następujące ryzyka:

1. Ryzyko kredytowe, w tym ryzyko koncentracji zaangażowań,
2. Ryzyko płynności,
3. Ryzyko stopy procentowej,
4. Ryzyko operacyjne, tym ryzyko ITC
5. Ryzyko braku zgodności.

Ryzyko kredytowe

Najistotniejszym ryzykiem wynikającym z charakteru działalności Banku jest ryzyko kredytowe w tym koncentracji i rezydualne, ryzyko ekspozycji zabezpieczonych hipotecznie oraz detalicznych ekspozycji kredytowych rozumiane jako ryzyko niewywiązania się kontrahenta banku z obowiązku zwrotu udzielonych mu przez bank należności, co związane jest z poniesieniem ewentualnych strat.

Głównym źródłem ryzyka kredytowego jest portfel kredytowy, pozycje aktywów ze względu na niskie ryzyko kontrahenta lub niski udział w aktywach, nie wpływa istotnie na poziom tego ryzyka.

Poziom ryzyka kredytowego w Banku można ocenić jako niski. Ocena ta wynika z jakości kredytów mierzonej wskaźnikiem udziału kredytów zagrożonych brutto w kredytach ogółem brutto, który na koniec grudnia 2024 r. wyniósł 2,71%. Wartość wskaźnika jakości portfela kredytowego na koniec grudnia 2024 r. uległ zmniejszeniu w stosunku do analogicznego okresu roku poprzedniego z uwagi na przeksięgowanie do ewidencji pozabilansowej 5 ekspozycji kredytowych do czasu jej umorzenia, spłaty lub spisania bez umorzenia w tym przedawnienia o łącznej wysokości 1 526,03 tys. zł. (wartość brutto) .

Limity ograniczające ryzyko kredytowe, wynikające z ustawy Prawo bankowe i Uchwał KNF zostały zachowane.

Wymóg kapitałowy na pokrycie ryzyka kredytowego na dzień 31.12.2024r. wyniósł 1 009 154,241 zł, co stanowiło 10,12% funduszy własnych Banku. Poziom wymogu kapitałowego na ryzyko kredytowe jest zgodny z Polityką kapitałową Banku. Bank nie stosuje technik redukcji ryzyka kredytowego.

Ryzyko płynności

Ryzyko płynności definiowane jest przez Bank jako ryzyko utraty zdolności do terminowego wywiązywania się z bieżących i przyszłych zobowiązań bilansowych i pozabilansowych w terminie ich wymagalności, bez ponoszenia nie akceptowalnych strat.

Podstawą polityki Banku w zakresie płynności jest utrzymanie portfela aktywów płynnych, wzrost stabilnych źródeł finansowania, a w szczególności stabilnej bazy depozytowej osób prywatnych.

Stabilność bazy depozytowej w 2024 roku utrzymywała się na dość wysokim poziomie. Depozyty stabilne na dzień 31.12.2024 r. stanowiły 66,91% wartości bazy depozytowej Banku.

Zgodnie z zapisami Uchwały KNF Bank ma obowiązek utrzymywania w każdym dniu roboczym podstawowych miar płynności. W 2024 roku Bank utrzymywał wielkość miar płynności na wymaganym poziomie.

Na koniec 2024 r. Bank posiadał aktywa płynne, których wartość z nadwyżką pokrywała depozyty niestabilne.

Na dzień 31 grudnia 2024 roku wskaźnik płynności natychmiastowej znajdował się poniżej przyjętego limitu. Przekroczenie wskaźnika nie wpłynęło na płynność Banku. Pozostałe limity zostały zachowane.

Ryzyko stopy procentowej

Ryzyko stopy procentowej w księdze bankowej – jest to ryzyko wynikające z narażenia aktualnego i przyszłego wyniku finansowego Banku (głównie wyniku odsetkowego) oraz posiadanych kapitałów (funduszy) na niekorzystny wpływ zmian niezależnych od Banku rynkowych stóp procentowych.

Strategia Banku w zakresie zarządzania ryzykiem stopy procentowej oparta jest na następującej zasadzie: do pomiaru ryzyka stopy procentowej Bank stosuje metodę luki stopy procentowej. Badaniu i ocenie podlega wpływ zmian stóp procentowych na wynik odsetkowy Banku. Zarządzanie ryzykiem stopy procentowej koncentruje się na zarządzaniu ryzykiem przeszacowania i ryzykiem bazowym, Bank ogranicza ryzyko stopy procentowej poprzez stosowanie systemu limitów i odpowiednie kształtowanie struktury aktywów i pasywów.

Łączne niedopasowanie pomiędzy aktywami oprocentowanymi i pasywami oprocentowanymi na koniec 2024 roku wyniosło 8 459,71 tys. zł. Oznacza to, że wystąpiła luka dodatnia - nadwyżka aktywów oprocentowanych nad pasywami oprocentowanymi.

Marża odsetkowa Banku na dzień 31.12.2024 r. wyniosła 5,07% .

Ryzyko operacyjne

Ryzyko operacyjne jest to ryzyko poniesienia straty wynikającej z niedostosowania lub zawodności wewnętrznych procesów, ludzi i systemów technicznych lub ze zdarzeń zewnętrznych.

W zakresie ryzyka operacyjnego analizowane są zdarzenia ryzyka operacyjnego oraz zrealizowane i potencjalne koszty związane z wystąpieniem tych zdarzeń. Bank monitoruje również poziom wskaźników ryzyka operacyjnego.

Zarządzanie ryzykiem operacyjnym Banku ukierunkowane jest na działanie prewencyjne, mające na celu identyfikację i monitoring ryzyka prowadzenia operacji, rozpoznawanie i zapobieganie powstawaniu zdarzeń ryzyka operacyjnego w trakcie codziennej działalności, a także zapewnieniu identyfikacji i oceny ryzyka przed podjęciem istotnych decyzji związanych z wdrożeniem nowych produktów, procesów oraz systemów.

Na dzień 31.12.2024 r. wszystkie limity dotyczące ryzyka operacyjnego były zachowane.

Wymóg kapitałowy na pokrycie ryzyka operacyjnego na 2024 r. wyniósł 601 125,54 zł, co stanowi 6,03% funduszy własnych Banku. Poziom wymogu kapitałowego na ryzyko operacyjne jest zgodny z Polityką kapitałową Banku.

Ryzyko braku zgodności

Ryzyko braku zgodności jest to ryzyko rozumiane jako skutek nieprzestrzegania przepisów prawa, regulacji wewnętrznych oraz przyjętych przez Bank standardów postępowania.

Analizę ryzyka braku zgodności Bank przeprowadza w oparciu o zapisy Regulaminu funkcjonowania komórki ds. zgodności w Banku Spółdzielczym w Przecławiu . Zarządzanie ryzykiem braku zgodności polega na wyznaczeniu profilu ryzyka, identyfikacji czynników ryzyka, podejmowaniu czynności mających na celu ograniczenie ryzyka, monitorowaniu i raportowaniu. Profil ryzyka braku zgodności Banku ocenia się na podstawie skutków finansowych i niefinansowych wywołanych przez zdarzenia ryzyka braku zgodności.

Na podstawie przeprowadzonej analizy stwierdza się, że ryzyko braku zgodności w Banku w 2024 r. było niskie.

Podsumowanie

Analiza podstawowych rodzajów ryzyk występujących w Banku wskazuje na ich umiarkowany poziom. Podstawowe wskaźniki charakteryzujące ogólny poziom (profil) ryzyka są zgodne z zaakceptowanym przez Radę Nadzorczą planem ekonomiczno-finansowym. Poziom analizowanego ryzyka nie zagraża realizacji planu ekonomiczno-finansowego.

IV.PRZEWIDYWANY ROZWÓJ JEDNOSTKI

Zarząd Banku planuje na rok 2025 dalszy wzrost sumy bilansowej i innych wskaźników ekonomicznych. Bezpośrednim wyznacznikiem działania Banku na rok 2025 jest opracowany i zatwierdzony przez Radę Nadzorczą Plan Ekonomiczno-Finansowy Banku Spółdzielczego w Przecławiu na 2025 rok. Zaplanowano, że wypracowany zysk będzie przeznaczony na fundusze Banku.

Zarząd nie planuje wypłaty dywidendy z zysku za rok 2024, co pozytywnie wpłynie na dalszy wzrost funduszy własnych Banku.

W 2025 r. Bank planuje dalszy rozwój sprzedaży usług i rozwój akcji kredytowej.

Plany na 2025 rok, podobnie jak wszystkie tego typu założenia obarczone są pewnymi błędami i możliwe są przeszacowania, zarówno na plus jak i na minus. Nie da się również przewidzieć wszystkich czynników mających wpływ na działalność banku, np. konkurencji na obsługiwanych rynkach, sytuacji ekonomiczno-finansowej kredytobiorców i związanej z tym klasyfikacji i poziomu rezerw celowych czy poziomu stóp procentowych.

Sprawozdanie z działalności Banku Spółdzielczego w Przecławiu w 2024 roku zostało sporządzone w oparciu o pełną sprawozdawczość finansową Banku oraz zgodnie z wymogiem Ustawy z dnia 29.09.1994 r. o rachunkowości z późniejszymi zmianami.

V. INFORMACJE DODATKOWE WYNIKAJĄCE Z ARTYKUŁU 111A PRAWA BANKOWEGO.

Zgodnie z art. 111 a Ustawy Prawo bankowe z dnia 29 sierpnia 1997 r niniejsze sprawozdanie z działalności Banku, zawiera dodatkowe informacje j/n :

2. Bank Spółdzielczy w Przecławiu nie działa poza terytorium Rzeczypospolitej Polskiej i nie posiada podmiotów zależnych na zasadzie konsolidowanej w rozumieniu art. 4 ust. 1 pkt 48 Rozporządzenia nr 575/2013,
3. Na koniec 2024 roku w Banku zatrudnionych było 11 osób na pełen etat oraz 1 osoba na ½ etatu.
4. Zysk przed opodatkowaniem wynosi 2 096 441,38 zł, podatek dochodowy : 169 342,00 zł.
Zysk po opodatkowaniu wynosi 1 927 099,38 zł.
5. Po dniu bilansowym nie wystąpiły żadne istotne zdarzenia wymagające ujawnienia w sprawozdaniu finansowym Banku za rok 2024.
6. Stopa zwrotu z aktywów obliczona jako iloraz zysku netto i sumy bilansowej na dzień 31.12.2024 r. wynosiła 2,32%,
7. Obrót w danym roku wykazywany w sprawozdaniu finansowym wynosi 5 580 142,53zł.

8. Bank nie działa w jednym z holdingów, o których mowa w art. 141f ust.1 Prawa bankowego zatem nie zawarł umowy, o której mowa w art. 141t ust.1 Prawa bankowego.
9. Sprawozdanie z działalności Banku Spółdzielczego w Przecławiu podlega badaniu zgodnie z Ustawą z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości z późniejszymi zmianami i jest ogłaszane jako załącznik do Rocznych Sprawozdań Finansowych Banku,
10. System zarządzania, w tym system zarządzania ryzykiem i system kontroli wewnętrznej oraz polityki wynagrodzeń, a także informacja o spełnieniu przez członków Rady Nadzorczej i Zarządu wymogów określonych w art. 22 a ustawy wymienionej na wstępie:
 - a) Zarząd Banku przyjął i zobowiązał się do stosowania w zakresie swoich kompetencji Zasad ładu korporacyjnego dla instytucji nadzorowanych, przyjętych Uchwałą Komisji Nadzoru Finansowego Nr 218/2014 z dnia 22 lipca 2014 roku (Dz. Urz. KNF poz. 17).

Zarząd Banku, na mocy uchwały nr 129/2014 z dnia 22.12.2014 r., przyjął do stosowania „Zasady ładu korporacyjnego dla instytucji nadzorowanych” zgodnie z zasadą proporcjonalności i adekwatności wynikającą ze skali, charakteru i specyfiki działalności Banku. Przyjęte przez Zarząd „Zasady ładu korporacyjnego” zostały zatwierdzone przez Radę Nadzorczą Uchwałą nr 34 z dnia 22.12.2014 r. oraz Uchwałą ZP nr 11 z dnia 29.05.2015 r. Zasady te zostały wdrożone w wymaganym zakresie z uwzględnieniem zasady proporcjonalności wynikającej ze skali, charakteru oraz specyfiki działalności Banku, a także jego możliwości technicznych i organizacyjnych.
 - b) Bank prowadzi przejrzystą politykę wynagradzania członków Zarządu Banku. Zasady wynagradzania członków Zarządu zostały sformalizowane w Regulaminie wynagradzania Zarządu Banku Spółdzielczego w Przecławiu wprowadzonym i zatwierdzonym przez Radę Nadzorczą Uchwałą z dnia 05.03.2012 r. z późn. zmianami. Dodatkowo kwestię przyznania i wypłaty zmiennych składników wynagrodzeń członkom Zarządu określa „Polityka wynagradzania w Banku Spółdzielczym w Przecławiu” – wprowadzona przez Radę Nadzorczą Uchwałą Nr 17/2024 z dnia 16.09.2024r.
 - c) Informacje o obowiązującej w Banku Polityce Wynagrodzeń oraz informacje o wynagrodzeniach Członków Zarządu Banku, podlegają upublicznieniu.

- d) Zasady wynagradzania Członków Rady Nadzorczej określa Uchwała Nr 24/2022 Zebrania Przedstawicieli z dnia 27.06.2022r. w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Członków Rady Nadzorczej oraz Komitetu Audytu.
- e) Bank wprowadził zatwierdzoną przez Radę Nadzorczą „Politykę zapewnienia odpowiedzialności w składzie Zarządu Banku Spółdzielczego w Przecławiu” – Uchwała Rady Nadzorczej nr 15/2023 z dnia 23.06.2023 r. oraz przyjętą przez Zebranie Przedstawicieli „Polityka Zapewnienia Odpowiedzialności w składzie Rady Nadzorczej Banku Spółdzielczego w Przecławiu” - Uchwała ZP Nr 20/2022 z dnia 27.06.2022 r.
- W świetle art. 22aa Członkowie Zarządu i Rady Nadzorczej Banku Spółdzielczego w Przecławiu spełniają wskazane warunki i zalecenia wymagane dla organów Banku. Zarówno Członkowie Zarządu, jak też Członkowie Rady Nadzorczej uczestniczą na bieżąco w szkoleniach dotyczących pełnionych przez nich funkcji.
11. Bank ogłasza Rachunek Wyników wraz z Opinią Biegłego Rewidenta na tablicy informacyjnej w lokalu Banku oraz na stronie internetowej.
12. Bank raz w roku ogłasza pisemną „Informację z zakresu profilu ryzyka i poziomu kapitału”.
13. Bank w danym roku obrotowym nie otrzymał wsparcia pochodzącego ze środków publicznych w szczególności na podstawie ustawy z dnia 12.02.2009 roku o udzieleniu przez Skarb Państwa Wsparcia Instytucjom Finansowym.

W roku 2024 Zarząd odbył 59 posiedzeń.

Przedmiotem posiedzeń były między innymi sprawy:

- analizy ryzyk występujących w Banku – z częstotliwością zgodnie z przyjętą Instrukcją systemu informacji zarządczej,
- analizy wykonania Planu ekonomiczno-finansowego w 2024 roku,
- podejmowania decyzji dotyczących udzielania kredytów i monitoringu ekspozycji kredytowych,
- przeglądu jakości portfela kredytowego,
- windykacji kredytów zaległych,
- podejmowania Uchwał w sprawach zmian Regulaminów i Instrukcji,
- podejmowania decyzji w sprawach pracowniczych,
- ustalania indywidualnych warunków obsługi klientów.

Informacja uzupełniająca

do Sprawozdania Finansowego Banku Spółdzielczego w Przecławiu za 2024 rok

Rok 2024 był okresem stabilizacji i konsekwentnego rozwoju dla sektora bankowości spółdzielczej w Polsce. Sprzyjające warunki makroekonomiczne pozwoliły bankom skupić się na dalszym wzmocnieniu pozycji rynkowej, szczególnie poprzez intensyfikację inwestycji w cyfryzację oraz rozwój usług elektronicznych. Ważnym elementem tego procesu było przygotowanie do wdrożenia regulacji DORA, co wymagało znaczących nakładów na infrastrukturę IT i cyberbezpieczeństwo.

Banki spółdzielcze aktywnie rozwijały ofertę cyfrową, co przełożyło się na większe bezpieczeństwo klientów oraz stabilność całego sektora finansowego.

Pomimo utrzymującej się niestabilności geopolitycznej oraz umiarkowanego popytu na kredyty wynikającego z wysokich stóp procentowych, Bank Spółdzielczy w Przecławiu kontynuował politykę zapewniającą utrzymanie wizerunku instytucji stabilnej, bezpiecznej i godnej zaufania, rozwijającej się w sposób zrównoważony.

Celem Banku Spółdzielczego w Przecławiu jest dalsze pozyskiwanie klientów indywidualnych oraz małych i średnich przedsiębiorców w zakresie obsługi rachunków i sprzedaży kredytów. Daje się dostrzec zmiany zachowań klientów, którzy coraz częściej wykorzystują zdalne kanały dostępu do usług bankowych.

Na koniec 2024 roku Bank posiadał fundusze własne, wyliczone zgodnie z Dyrektywą Parlamentu Europejskiego w wysokości 9 976 204,01 zł, które całkowicie zabezpieczały poziom działalności Banku i spełniały wymóg 1 mln euro. W okresie 2024 r. fundusze własne uległy zwiększeniu o 2 200 392,48zł w stosunku do końca 2023 roku. Najistotniejszy wpływ na w/w zwiększenie miał wzrost wartości funduszu zasobowego z tytułu zaliczenia zysku z lat ubiegłych.

Należy z uznaniem przyznać, że Rada Nadzorcza Banku Spółdzielczego w Przecławiu czynnie uczestniczyła w tworzeniu wewnętrznych regulacji oraz na bieżąco oceniała działania Zarządu w zakresie monitorowania i ograniczania występujących ryzyk.

Zarząd składa podziękowania Członkom Rady Nadzorczej za sprawowanie obiektywnego i fachowego nadzoru nad pracą Zarządu oraz stałą troskę o utrzymanie bezpieczeństwa funkcjonowania Banku.

Zarząd składa wyrazy uznania i podziękowania wszystkim pracownikom Banku za duże zaangażowanie w realizację planowych zadań oraz za fachową pracę i profesjonalną obsługę.

Przećław, dnia 06.06.2025r.

ZARZĄD BANKU:

- 1. Krystyna Skowrońska – Prezes Zarządu**

- 2. Grażyna Solon - Wiceprezes Zarządu**

- 3. Iwona Chmiel - Członek Zarządu**